



商都
论坛

加快治理数字化转型 建设平安郑州幸福郑州创新郑州

——七论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神

□郑旗

市域社会治理是国家治理和基层治理的关键环节,同时也是国家治理的重要基石。党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革的总目标,提出“提高市域社会治理能力”“聚焦建设更高水平平安中国”等目标,就加快推进市域社会治理现代化和推进国家安全体系和能力现代化作出重要部署,为郑州加强和创新社会治理、维护社会和谐稳定、建设更高水平的平安郑州指明了方向,提供了遵循。

市委十二届六次全会明确提出,要围绕守好安全底线,提升治理现代化水平,进一步完善党建引领网格化治理体系,加快打造超大特大城市智慧高效治理标杆,为中国式现代化建设郑州实践提供更有力的支撑和保障。

推进市域社会治理现代化,是有效防范化解各类风险挑战、服务保障经济社会高质量发展、满足人民群众对美好生活向往的战略支点、实践路

径和活力源泉。近年来,郑州以习近平法治思想和习近平总书记关于平安中国、数字中国建设的重要论述为根本遵循,深入推进以人为本的新型城镇化,积极抓好城市建设标准化行动,城市功能品质和安全韧性水平不断提升;建立健全党建引领网格化治理体系,推动党的组织优势和数字优势有机融合,实现党组织的有形、有力、有序、有效覆盖,打造了“一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理”的高效治理体系,努力建设平安郑州、幸福郑州、创新郑州,以一域之稳为全省全国大局之稳定尽责任、作贡献。

当前,世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴的战略全局相互交汇,全球新一轮科技革命和产业变革加速演进,数字信息技术快速发展,推动新产业、新业态纷纷涌现、快速成长,深刻改变了整个社会的生产生活方式,对文化价值领域产生了深远影

响,也给社会治理能力和治理模式提出了新要求、带来了新挑战。

面对新形势,踏上新征程,锚定总目标进一步全面深化改革,必须积极拥抱、紧紧跟上、不断适应数字化发展浪潮,创新社会治理体制机制和手段,加快推进市域社会治理现代化,为推进中国式现代化郑州实践创造良好社会环境。

加快城市治理数字化转型,健全完善党建引领网格化治理体系,是关乎平安、惠民、善治、兴业的大事,是推进国家中心城市现代化建设、实现特大城市转型发展和高质量发展的重要抓手。

我们要清醒认识郑州所处的历史方位、肩负的职责使命,保持战略定力,通过推动党建引领网格化迭代升级,持续推动城市治理模式创新、治理方式重塑、治理体系重构,加快推进智慧高效治理,以智能体城市建设为总载体、总平台、总抓手,围绕“一格管全

面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理”,持续优化网格体系、拓展平台功能、完善运行机制、强化赋能增效,建成集决策、执行、监督、安全四位一体的城市运行治理智能中枢,试点运行场景牵引、数据驱动的城市治理通用大模型和各领域专业大模型,构建“大综合一体化”城市综合治理体制机制,加快打造超大特大城市智慧高效治理标杆。

乘“数”而上,智治协同。抢抓数字化变革机遇,将市域社会治理与“数字化”相结合,筑牢善治之基,进一步健全完善党建引领网格化治理体系,加快打造超大特大城市智慧高效治理标杆,我们就一定能够实现平安郑州、幸福郑州、创新郑州建设目标,就一定能够以高效能治理助推高质量发展、打造高品质生活,从而实现高质量发展和高水平安全良性互动,让人民群众美好生活的安全底色和幸福成色越来越足。

坚持党的全面领导 奋力开创国家中心城市现代化建设新局面

——八论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神

□郑旗

治国必先治党,党兴才能国强。党的二十届三中全会《决定》围绕“提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平”做出系统部署,强调把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

办好中国的事情,关键在党。习近平总书记深刻指出:“只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。”有了党的坚强领导,才能把握好改革的正确方向,才能形成一盘棋、拧成一股绳,凝聚起攻坚克难的强大力量。

党的领导,体现在党的科学理论和正确路线方针政策上,体现在党的执政能力和领导水平上,也体现在党的严密组织体系和强大组织能力上。党的十八大以来,全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体

性重构,根本原因正在于坚持和加强党中央集中统一领导。历史和实践证明,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

近年来,郑州牢记习近平总书记“奋勇争先、更加出彩”殷殷嘱托,围绕省委提出的“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”总要求,坚持“三标”引领,深入推进“十大战略”行动和“十大建设”工程,统筹发展和安全,经济社会发展和党的建设取得新成效,国家中心城市现代化建设迈出坚实步伐。以党建引领网格化治理工作为例,目前全市网格已全部建立党组织,织密建强了“社区党组织+小区党支部+楼栋党小组+党员骨干”一贯到底的组织体系,实现了党组织向各类社会组织、经济组织、群众自组织的全面有效覆盖,党对各领域各方面的领导作用明显增强。

全面提高党的领导水平,将改革进行到底,才能准确把握发展进步的

主动权。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,郑州正处于转动能、强开放、调结构、破瓶颈的关键期、攻坚期、窗口期。新时代新征程,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,落实省委十一届七次全会部署和市委十二届六次全会要求,要持续提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设郑州实践的领导水平,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,不断提高党领导中国式现代化建设郑州实践的能力。

改革发展稳定任务越繁重,越需要加强和改善党的领导。毫不动摇坚持党的领导,善用优势,乘势而上,推进中国式现代化的伟大事业,中原要出彩,郑州首先要出重彩;河南要崛

起,郑州必须成高峰。进一步全面深化改革,必须切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,聚焦到省委、市委的具体要求上来,不断加强党对进一步全面深化改革的领导,深化党的建设制度改革,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,完善改革协同推进落实机制,以钉钉子精神把改革任务一项项抓落地、一件件抓到位、一个个抓见效。

改革扬帆风正劲,击鼓催征再出发。

眺望前方奋进路,进一步全面深化改革、推进中国式现代化的蓝图已经绘就。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把党的领导落实到进一步全面深化改革的各领域各方面各环节,以一往无前的奋斗姿态把改革推向前进,奋力开创郑州国家中心城市现代化建设的新局面!